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4. generativ grammatika segitségével

_leirassal: "legyen L4 ramolk  nyelve'
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szamok nyelve.
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el: Ha L{,L.o;k3 formalis nyelvek =

L u(Lodls) = (Liul)e (Lyuls).
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|

Matematikai szaballyal: L := { 0"10" | n=1}, vagyis a szam kdzepén
‘ ,

|

i

|

|

Tétel: Ha L¢,Lo,Ls formalis nyelvek =

¥
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15



AR

Generativ grammatikak

@
Def: Egy G(V,W,S,P) formalis négyest generativ grammatikanak
nevezzUk,
ahol:

V : a terminalis jelek ABC-je,
W : a nemterminalis jelek ABC-je,
V W = {}, vagyis a két halmaz diszjunkt, nincs k6zds elemiik,
S : S € W egy specialis nemterminalis jel, a kezdészimbolum,
P : helyettesitési szabalyok halmaza,

ha A=V UW, akkorP ¢ Ax < A=

ik



Pl.: Ha
V:={a,b}és
W:={ S, B} akkor
@® A={a b, S B} P:={(S,aB), (B,SbSh), (S,aSa), (S, ) }

Kérdés: milyen szavak allithatbak el6 ezzel a grammatikaval?
Soroljunk fel néhanyat...

Megj:
A P elemeit nem a fenti alakban fogjuk jeldini:

(S,aB) helyett S—aB

P:={ S—»aB, B—»>SbSb, S—»aSa, S—¢}
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_____M e, 29,

LevezethetGseg

Def.. Legyen adva

G(V,W,S,P) generativ grammatika, és

X,Ye(VUW)x, X=ayB, Y=aop alaku szavak,

‘ ahol o,B,y,0 € (VOW)x*.

Azt mondjuk, hogy X-bél Y egy lépésben levezethetd, ha létezik

y—ocP. Jele: X=-Y.

Def.: Legyen adva G(V,W,S,P) generativ. grammatika, és

X,Ye(VUW)x*. X-b6l Y n Iépésben levezethetd (n>1), ha létezik

® X1, Xo, ..., Xne(VUW) %, hogy X=Xi=Xo=Xs=>...=X=Y. Jele:
X=+Y.
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Def.: Legyen adva G(V,W,S,P) generativ grammatika, és
X,Ye(VUW)*. X-bél Y levezethetd, ha X=>+Y vagy X=Y. Jele:

X=>+Y.
#®

Def.: Legyen adva G(V,W,S,P) generativ grammatika. A G egy
Xe(VUW)*x szot general, ha S—=>xX. Ekkor X-et
mondatformanak nevezzik.

Def.: Legyen adva G(V,W,S,P) generativ grammatika. Ha G egy X
sz6t generdl, és XeVx (mar nincsenek benne nemterminalis
elemek), akkor X-t mondatnak nevezziik.

Def.: Legyen adva G(V,W,S,P) generativ grammatika. Az
L(G) = { o | aeV=* és S=>=x*a } nyelvet a G grammatika altal
@ generalt nyelvnek nevezziik.



Megj.: Egy nyelvhez t6bb generativ grammatika is tartozhat:
P,={S—-00, S—>11, S—>0S0, S—>1S1, S—¢}
® P,={S-0S0,S>151,55¢}

Def.: A G4(V,W4,S1,Pq) és a G,(V,W,,S,,P,) generativ grammatikak
ekvivalensek, ha L(G+) = L(G>).

B
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Chomsky-0 osztaly

@_cgyen adva egy G(V,W,S,P), és
o,B,y e(VUW)-  mondatformak, lehetnek akare értékiiek is,

0e(VUW)+ mondatforma, de nem lehet g,
ABc W, nemterminalis jelek,

Def.: 0-as tipusu (phrase-structure, mondatszerkezetii) nyelvek

\
1 a,b e V. terminalis jelek.
i
|
Minden szabaly aAB—y alaku.
|
Megj.: 0-as tipusu nyelvek esetén lényegében nincs megkotés a

@ szabalyokra, ugyanis az, hogy a szabalyrendszer bal oldalan alinia
i kell legalabb egy nemtermindlis szimbdélumnak, ez a
‘ szabalyrendszer hasznalatésagabdl fakadé megkotes.
\
|
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Chomsky-1 osztaly

@ _cgyen adva egy G(V,W,S,P), és
a.B,y e(VUW)-  mondatformak, lehetnek akare erteklek is,

oe(VUW)+ mondatforma, de nem lehet g,
AB e W, nemterminalis jelek,
a,b eV. terminalis jelek.

Def.: 1-es tipusu (context sensitive, kornyezetfiiggs) nyelvek.
Minden szabaly aAp—oaaf, és megengedett az S—¢ szabaly.

Megj: hossznemcsokkent& nyelvek

@\Vegj.: Az ilyen nyelvtanokban, ha a sz6 eleje mar kialakult (a szo elejéen
mar csak terminalis szimbolumok szerepelnek), az mar nem fog
megvaltozni.



Chomsky-2 osztaly

.Legyen adva egy G(V,W,S,P), és
o,B,y e(VOUW)-  mondatformak, lehetnek akare értekiiek is,

oe(VUW)+ mondatforma, de nem lehet g,
AB e W, nemterminalis jelek,
a,b e V. terminalis jelek.

Def.: 2-es tipusu (context free, kdrnyezetfiiggetlen) nyelvek.
Minden szabaly A—a alaku, és megengedett az S—¢ szabaly.

Megj: a szabalyok bal oldalan csak 1 db nemterminalis jel allhat
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Chomsky-3 osztaly

Legyen adva egy G(V,W,S,P), és
o.p,y e(VUW)-  mondatformak, lehetnek akare értekiiek is,

oe(VUW)+ mondatforma, de nem lehet g,
AB e W, nemterminalis jelek,
a,b e V. terminalis jelek.

‘ Def.: 3-as tipusu (regularis, szabalyos) nyelvek.
; 1. jobb regularis: Minden szabaly A—a vagy A—Ba alaku.
‘ 2. bal regularis: Minden szabaly A—a vagy A—aB alaku.

Megj: a sz6 generalasa egy iranyban halad
mindig csak 1 db nemterminalis jel szerepelhet egy idoben
® az is mindig a sz6 végén/elején allhat csak
a két szabalyrendszer nem keverhetd
(vagy csak jobb, vagy csak bal szabalyok!)



